



**Zápis z 2. zasedání  
pracovní skupiny „Venkov“  
při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina  
konaného dne 21. 5. 2018 od 10:00 hod.  
v zasedací místnosti KrÚ Kraje Vysočina B – 1.32, Jihlava**

**Přítomní členové pracovní skupiny**

1. Mgr. Pavel Pacal	5. Václav Venhauer
2. Ivan Hořínek	6. Dagmar Vaňková
3. Zdenka Švaříčková	7. Marta Vencovská
4. Ing. Jana Houšková	8. Ing. Lada Jindrová

**Přítomní hosté**

1. Mgr. Šárka Kubátová (Úřad práce ČR)	2. Mgr. Jarmila Klejzarová (Úřad práce ČR)
--	--

**Přítomní zástupci sekretariátu RSK:**

1. doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.	4. Luděk Hruza
2. Ing. Lenka Matoušková	5. Ing. Gabriela Tomolová
3. Mgr. Dušan Vichr	

**Program:**

1. Přivítání
2. Dotační politika Kraje Vysočina od roku 2019
3. Soutěž Vesnice roku 2018
4. Diskuse, různé
5. Závěr

**1. Přivítání**

Pavel Pacal, náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast regionálního rozvoje a současně předseda pracovní skupiny „Venkov“ při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina (dále jen „pracovní skupina“), přivítal přítomné a oficiálně tak zahájil 2. zasedání pracovní skupiny.

P. Pacal dále uvedl program jednání a požádal přítomné členy pracovní skupiny o jeho schválení.

**Usnesení č. 01/02/2018/PS V  
Pracovní skupina „Venkov“  
schvaluje**

navržený program jednání.

Usnesení bylo přijato 7 hlasy (0 se zdržel, 0 proti)





## 2. Dotační politika Kraje Vysočina od roku 2019

V průběhu projednávání tohoto bodu se na zasedání pracovní skupiny dostavila členka pracovní skupiny Marta Vencovská.

Pavel Pacal představil a okomentoval novou podobu dotační politiky Kraje Vysočina od roku 2019. Klíčovou ambicí je sjednotit dosavadní krajské dotační nástroje, tj. grantové programy Fondu Vysočiny, zásady zastupitelstva kraje a pravidla rady kraje, do jednoho uceleného rámce pod hlavičkou Fondu Vysočiny, který má v rámci regionu velmi dobré renomé. Záměrem je především zpřehlednění informací o dostupných krajských dotačních titulech a podmínkách jejich čerpání pro žadatele v území.

P. Pacal shrnul nejdůležitější změny, ke kterým v nastavení krajské dotační politiky od roku 2019 dochází:

- navázání finanční alokace na daňové příjmy kraje, kdy na dotační politiku bude na daný rok z těchto příjmů vyčleněno určité procento;
- zastupitelstvo kraje na jednání, na kterém schvaluje rozpočet, bude schvalovat všechny krajské dotační nástroje na následující rok a žadatelé tedy budou mít jasný přehled, jaké dotační tituly bude kraj v následujícím roce vyhlášovat, do čeho, jak a kdy lze žádat;
- sjednocení administrativního prostředí, zavedení jednotných formulářů pro soutěžní i nesoutěžní dotační tituly;
- umožnění vyzvat žadatele k doplnění formálních náležitostí žádosti (chybějících příloh);
- odstranění procentuálního krácení dotace v případě nižších celkových nákladů projektu, které jsou ale stále nad minimální požadovaný podíl dle podmínek výzvy programu.

Iveta Fryšová k poslední jmenované změně doplnila, že pokud příjemce dodrží minimální procentuální podíl vlastního spolufinancování dle podmínek výzvy, dotace mu krácena nebude. Dosud bylo procentuální krácení zafixováno ve všech krajských nástrojích a často tak docházelo k automatickému – snížení dotace. Upuštění od procentuálního krácení se uplatní v případě, že bude dodržen věcný rozsah projektu.

I. Fryšová dále zdůraznila, že nově navrhovaným systémem neomezujeme témata ani finanční prostředky pro dotační politiku. Finanční alokace se pouze může v letech měnit v závislosti na ekonomickém vývoji. Nová úprava dotační politiky se nebude vztahovat na dary, stipendia či přerozdělované dotace (např. kotlíkové dotace, vyrovnávací platby apod.), které i nadále budou mít svá vlastní pravidla.

Nová úprava dále přinese i zjednodušení administrace, kdy budou pro všechny programy Fondu Vysočiny jednotné formuláře výzvy, žádosti o podporu, dotační smlouvy a závěrečného vyúčtování. Případné specifické údaje či požadavky budou řešeny formou příloh. V případě chybějících dokladů budou žadatelé vyzýváni k doplnění do 7 kalendářních dnů (dosud vyzýváni nebyli z důvodu, aby se učili předkládat žádosti kompletní a připravovali se na větší projekty) a vyřazení z hodnocení budou až poté, pokud v dané lhůtě svou žádost nedoplní. Sjednocení formulářů usnadní práci především těm žadatelům, kteří budou žádat do více programů, a napomůže snížit chybovost, ačkoli v prvním roce se chybovost může spíše zvýšit z důvodu, že někteří žadatelé změnu formulářů nezaznamenají.

Postup výběru projektů v soutěžních programech zůstane zachován jako doposud, tj. hodnocení formálních náležitostí bude odpovědností daného garanta, pro věcné hodnocení na základě základních a specifických kritérií bude povinnost ustavit řídicí výbor. V nesoutěžních programech provede garant posouzení souladu žádosti se všemi podmínkami uvedenými v daném programu. Nebude přípustné vybrat žádosti a následně všem zkrátit dotaci z důvodu

KRAJ VYSOČINA

Krajský úřad Kraje Vysočina, Odbor regionálního rozvoje, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, Česká republika

Pracoviště: Žižkova 16, Jihlava

tel.: 564 602 549, fax: 564 602 423, e-mail: [posta@kr-vysocina.cz](mailto:posta@kr-vysocina.cz), Internet: [www.kr-vysocina.cz](http://www.kr-vysocina.cz)

IČO: 70890749, ID datové schránky: ksab3eu





nedostatku prostředků (v minulosti se stávalo např. u dotací městům pro turistická informační centra).

Co se týče přípravy programů Fondu Vysočiny na rok 2019, odbor regionálního rozvoje jako garant Fondu Vysočiny do konce května sesbírá od gesčních odborů návrhy, co v roce 2019 navrhnou podporovat, a do konce července tento návrh projedná s ekonomickým odborem a členem rady kraje pro Fond Vysočiny. Na prosincovém jednání zastupitelstva kraje poté se schválením rozpočtu Fondu Vysočiny a rozpočtem kraje bude vyhlášena kompletní dotační politika na následující rok. Všechny programy bude vyhlášovat zastupitelstvo kraje.

Nově též bude všechny projekty možné realizovat i mezi kalendářními roky, což doposud připouštěly pouze grantové programy Fondu Vysočiny. Projekty podpořené z pravidel rady kraje či zásad zastupitelstva kraje bylo dosud nutné zrealizovat v jednom kalendářním roce.

Jakmile budou Zásady Zastupitelstva Kraje Vysočina pro přípravu, tvorbu a realizaci programů pro poskytování dotací z Fondu Vysočiny schváleny zastupitelstvem kraje, budou v území pořádány semináře s cílem předat aktuální informace širokému okruhu potenciálních žadatelů.

P. Pacal otevřel diskusi.

Václav Venhauer se dotázal, jakým způsobem bude stanovována výše alokace ve výzvách jednotlivých programů.

P. Pacal odpověděl, že alokace v součtu musí korespondovat s celkovou částkou vyčleněnou na dotační politiku pro daný rok. Rozdělení této částky mezi jednotlivá témata bude věcí politického rozhodnutí ve vazbě na rozvojové potřeby v daném území.

I. Fryšová doplnila, že pokud by došlo k situaci, kdy bude v nesoutěžním programu převis kvalitních projektů, zastupitelstvo kraje může případně rozhodnout o navýšení alokace a přesunu peněz z programů, které z různých důvodů nevyčerpaly alokaci celou (např. dojde-li ke snížení celkových nákladů, příjemce odstoupí od realizace apod.).

Dagmar Vaňková vznesla dotaz k povinnosti dokládat s žádostí náležitosti dle zák. č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, která je pro žadatele administrativní zátěží.

I. Fryšová reagovala, že se jedná o zákonnou povinnost, od které se nelze odchýlit. Vyžadováno bude uvedení pouze takových subjektů, v nichž má žadatel obchodní podíl (nikoli podíl obecně). I. Fryšová upozornila, že tento požadavek je nutno vnímat jako ochranu příjemce. V případě, že by v přezkumu hospodaření bylo zjištěno, že kraj poskytl dotaci bez doložení veškerých zákonných náležitostí, musel by dotčený příjemce dotaci v plné výši vrátit.

P. Pacal uvedl, že pro zmírnění této zátěže bylo uvažováno vytvořit systém účtů, kde by byly shromážděny údaje o žadatelích využitelné pro různé programy. Zákon však hovoří, že při podání žádosti musí být příslušné náležitosti doloženy, a tuto povinnost nelze úložištěm ani jiným mechanismem nahradit. V případě, že povinné náležitosti doloženy nebudou, žadatel bude – jak již bylo zmíněno – vyzván k jejich doplnění.

### **Usnesení č. 02/02/2018/PS V Pracovní skupina „Venkov“ doporučuje**

schválení a vyhlášení Zásad zastupitelstva Kraje Vysočina pro přípravu, tvorbu a realizaci programů pro poskytování dotací dle materiálů PSV-02-2018-02, př. 1 – př. 4..

KRAJ VYSOČINA

Krajský úřad Kraje Vysočina, Odbor regionálního rozvoje, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, Česká republika

Pracoviště: Žižkova 16, Jihlava

tel.: 564 602 549, fax: 564 602 423, e-mail: [posta@kr-vysocina.cz](mailto:posta@kr-vysocina.cz), Internet: [www.kr-vysocina.cz](http://www.kr-vysocina.cz)

IČO: 70890749, ID datové schránky: ksab3eu





Usnesení bylo přijato 8 hlasy (0 se zdržel, 0 proti)

### 3. Soutěž Vesnice roku 2018

Pavel Pacal sdělil, že do krajského kola soutěže Vesnice roku 2018 se na Vysočině v letošním roce přihlásilo 25 obcí, což je oproti 14 účastníkům v loňském ročníku významný nárůst. Zmínil, že v současné době se v rámci Komise pro venkov a zemědělství Asociace krajů České republiky (dále jen „komise AK ČR“) rozvíjí iniciativa, kdy by kraje chtěly získat větší pravomoci při průběhu soutěže. Tuto myšlenku inicioval Ústecký kraj.

Iveta Fryšová doplnila, že krajská hodnotící komise bude přihlášené obce objíždět v týdnu od 4. do 11. 6. s tím, že každá obec nově bude mít na prezentaci 2 hodiny. O cenách a vítězích bude zastupitelstvo kraje rozhodovat na svém zasedání dne 19. 6. 2018. I. Fryšová připomněla, že kraje nejsou vyhlášovatelé soutěže a původně neměly ambice do průběhu soutěže zasahovat, nicméně v současné době některé kraje nejsou spokojeny s personálním obsazením na straně MMR ČR a se způsobem, jakým je organizováno vyhlásování krajských vítězů v červenci a srpnu. Proto v komisi AK ČR Ústecký kraj inicioval myšlenku, že krajská kola soutěže by měly vyhlášovat kraje a teprve národní kolo MMR ČR. Po proběhlé diskusi bude komise AK ČR doporučovat ministryni pro místní rozvoj, aby se v budoucnu kraje staly spoluvyhlašovatelé soutěže.

P. Pacal vyjádřil poděkování všem, kdo se podíleli na propagaci soutěže a motivovali starosty k přihlášení.

I. Fryšová dodala, že vyhlášení vítězů krajského kola na Vysočině se uskuteční 20. 7. nebo 3. 8.; termín není dosud ze strany MMR ČR finálně potvrzen.

V rámci diskuse k tomuto bodu Václav Venhauer vznesl podnět, aby termíny výjezdů hodnotící komise byly v příštích letech pevně stanoveny. Předložil by se tak termínovým kolizím s pracovním programem členů komise.

I. Fryšová poděkovala za podnět. Složení hodnotící komise je známo cca od března a na pevné stanovení termínu bude v příštích ročnících pamatováno.

#### **Usnesení č. 03/02/2018/PS V Pracovní skupina „Venkov“ bere na vědomí**

informace o soutěži Vesnice roku 2018.

Usnesení bylo přijato 8 hlasy (0 se zdržel, 0 proti)

### 4. Diskuse, různé

Jana Houšková připomněla, že na předchozím zasedání pracovní skupiny byl diskutován podnět k problematice financování činnosti **dobrovolných svazků obcí**.

Iveta Fryšová reagovala, že výhledově by v rámci některých programů (např. Program obnovy venkova Vysočiny) mohl být rozšířen okruh možných žadatelů i o tento typ subjektů, avšak to je pouze předběžná informace. Se vzneseným podnětem je průběžně pracováno tak, aby





v jednotlivých dotačních titulech byly co nejlépe propojovány potřeby území a okruh možných žadatelů a aby dopad podpory do území byl co nejučinnější.

Další podnět, který na minulém jednání pracovní skupiny zazněl, se týkal **spolupráce Úřadu práce ČR s obcemi v oblasti veřejně prospěšných prací**. I. Fryšová předala slovo přítomným zástupkyním krajské pobočky Úřadu práce ČR.

Šárka Kubátová, ředitelka krajské pobočky Úřadu práce ČR, a Jarmila Klejzarová, ředitelka odboru zaměstnanosti, poděkovaly za pozvání. Úvodem prezentace shrnuly a okomentovaly situaci na trhu práce v Kraji Vysočina s důrazem na vývoj nezaměstnanosti, počty volných pracovních míst a uchazečů o zaměstnání. V situaci, kdy od roku 2013 nezaměstnanost vykazuje trvale klesající trend, se projevuje obecný nedostatek kvalifikované a motivované pracovní síly.

K prioritám aktivní politiky zaměstnanosti proto aktuálně patří především práce s dlouhodobě nezaměstnanými uchazeči a s uchazeči s kumulovanými handicapem, v úzké spolupráci se zaměstnavateli a obcemi. Jedním z možných nástrojů jsou veřejně prospěšné práce („VPP“), kdy úřad práce přispívá obcím na úhradu mzdových nákladů částkou 15 000 Kč měsíčně (u koordinátora 16 000 Kč, u asistenta prevence kriminality 16 500 Kč). Cílem takto dotovaných míst je, aby si uchazeči osvojili nebo obnovili pracovní návyky a zvýšili tak své šance na uplatnění na volném pracovním trhu. Možnost opakovaného zaměstnání, kterou by naopak v řadě případů uvítaly obce, je tak omezená a výjimky lze podle současné úpravy učinit pouze v mimořádných případech, jako je hrozba sociálního vyloučení či prokázaná opakovaná nemožnost uplatnění na volném trhu práce. Do prioritně podporovaných skupin spadají zejména uchazeči pečující o dítě, uchazeči do 25 let a nad 50 let a uchazeči s handicapem nebo vyžadující zvláštní péči. V roce 2017 bylo na VPP na Vysočině uzavřeno celkem 471 dohod (nejvíce na Třebíčsku a Žďársku), umístěno více než 900 uchazečů a na příspěvcích obcím vyplacen více než 1 mil. Kč.

V rámci diskuse k této problematice byl opětovně reflektován rozpor mezi zájmy úřadu práce a zájmy obcí při opakovaném zaměstnávání na VPP. Z pohledu úřadu práce opakování prakticky znamená, že tyto uchazeče ztrácíme z normálního trhu práce, zatímco smyslem VPP z podstaty je, aby příležitost a podporu dostali i ostatní uchazeči v evidenci.

J. Klejzarová doplnila, že do 31. 10. 2018 ještě bude možné VPP financovat ze zdrojů EU. Možné financování z národních zdrojů po tomto datu bude dále předmětem jednání., podrobnosti v tuto chvíli nejsou známy.

I. Fryšová v souvislosti s financováním z evropských zdrojů zmínila, že Česká republika je v současné době v řadě oblastí závislá na dotacích. Velmi markantně se tato závislost projevuje například u silniční infrastruktury, kde se výhledově bez dotací nebude dařit ani udržovat stávající stav. Ve vazbě na přijetí víceletého finančního rámce EU a přípravy na programové období 2020+ je proto zapotřebí začít se intenzivně zabývat tím, z jakých zdrojů budou oblasti, které z kohezní politiky po roce 2020 vypadnou, pokryty.

Dušan Vichr a I. Fryšová podali informaci o připravovaném investičním fondu, do kterého MMR ČR avizuje soustředit finanční prostředky k pokrytí oblastí, které již po roce 2020 nebudou součástí kohezní politiky a z kterého budou financovány potřeby obcí a krajů. Za tímto účelem se připravuje sběr záměrů obcí nad 5 mil. Kč a mapování investičních potřeb v území. V současné době se čeká na bližší metodické pokyny MMR ČR.



## 5. Závěr

Pavel Pacal poděkoval přítomným za aktivní účast, diskusi a vznesené podněty a v 11:40 ukončil zasedání pracovní skupiny. Další jednání bude svoláno dle potřeby.

Přílohy zápisu:

- prezenční listina
- prezentace k bodům jednání č. 2 a 4

Mgr. Pavel Pacal  
předseda pracovní skupiny „Venkov“  
při Regionální stálé konferenci pro území Kraje Vysočina

Zpracovala a zapsala: Ing. Lenka Matoušková dne 25. 5. 2018  
Za věcnou správnost: doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.